

教育部顧問室 96 學年度第 2 學期優質通識教育課程計畫期末成果報告

夥伴課程

[性別、社會與文化／吳佩暉教師／大仁技術學院 通識教育中心]

計畫名稱

性別與社會

計畫主持人

唐文慧

國立中山大學 通識教育中心暨中山學術研究所 副教授

TEL : 07-5252000 ext. 5869

EMAIL : wh tang@faculty.nsysu.edu.tw

教學助理

黃梅蘭、楊青芬、沈恒仔、周志霖

計畫期程

2008.02.01~2008.06.30

計畫網址

<http://cu2.nsysu.edu.tw/> [帳號 Gender 密碼 Gender5869]

中華民國 九十七年 七月 二十二日

# 目錄

一、	計畫宗旨 .....	1
	(一) 透過網路進行跨校合作 .....	1
	(二)「性別與社會」課程主旨和各週授課議題 .....	1
二、	計畫期程 .....	1
三、	基本資料表 .....	2
四、	計畫目標及預期成果 .....	4
五、	計畫內容及執行情形 .....	4
	(一) 計畫內容 .....	4
	(二) 執行情形 .....	6
	1. 授課方式 .....	6
	2. 老師授課外的課程安排 .....	6
	3. 作業安排與期末戲劇性別反串大賽 .....	12
	4. 網路大學 .....	14
	(三) 網大討論 .....	17
	(四) 學生於上課時之提問 .....	18
六、	經費運用情形 .....	18
七、	執行成果分析與檢討 .....	19
八、	結論與建議 .....	28
九、	附錄 .....	28

## 一、計畫宗旨

### (一) 透過網路進行跨校合作

本課程是由兩位長期投入性別議題的授課教師唐文慧與吳佩暉合作，共同構思出以下之授課大綱內容，連結中山大學和大仁科技大學修習通識「性別與社會」、「性別、社會與文化」的學生，在網路上共享課程教材內容與資源。課程進行不僅將兩位授課老師的教材與上課實況上網外，專家學者的演講內容也將在取得演講者同意後上網，讓兩校修課的學生能共享這些精心設計與豐富的教學資源。除了以上，兩校的學生也將透過教學網頁的串連，克服地理空間距離，學生以「跨校小組討論」的方式，由老師和助教設定數個性別議題，在「跨校課程討論區」進行互動，讓通識課程的學生打破校際的藩籬，在網路上分享學習心得與課程進行中的點點滴滴。學生各組戲劇演出的內容和評審老師的講評也將同時錄影上網，開放供兩校師生共同觀賞與討論。期待性別議題的能見度，能在大學生與校園間更廣泛地被認識和討論。

### (二)「性別與社會」課程主旨和各週授課議題

本課程希望學生能從不同面向和角度，對性別議題與現象產生關懷，提昇學生瞭解不同社會結構下的性別關係、性別配置與性別政治。並藉由研究生助教帶領小組討論，進行對性別相關議題的討論做互動與分享，培養學生解讀與重構進而批判諸多與性別有關的社會爭議或衝突的事件。期待學生能從修課過程中，獲取對性別之多元面向之認識，與充實其批判思考的能力。最終，並能將性別相關知識化做實踐的力量，在日常生活中做性別（doing gender），讓因性別而起的社會衝突降低，性別差異的多元文化被尊重與珍惜，讓通識教育所強調的博雅文化，透過有系統的性別相關知識的傳授，讓校園中性別議題的討論更深入，進而創造友善的性別平等大學教育與社會環境。本學期課程內容有以下四個大主題，各個子題如下：

1. 性/別角色：性別認同、性別化身體、親密關係。
2. 性別與工作：性別化的工作與職涯。
3. 性別與照顧：性別化分工、誰來照顧？
4. 性別與家庭：單身/親家庭、同志家庭、跨國婚姻。

本課程教師授課內容主要來源：黃淑玲、游美惠主編，2007，性別向度與台灣社會，台北：巨流出版社。該書並做為指定教科書，將備兩冊與各週指定閱讀教材，一同置於中山大學圖書館課程教材區，不得外借提供學生在館參閱。

## 二、計畫期程

實施時間 2008.02.01～2008.06.30，在學期即將開始之際，計畫主持人與諸位課程助教數度為課程做細節規劃與討論，不斷因應新學期的變化而調整內容，為迎接新學期的課程做好準備。

<p>■ 內容綱要</p>	<p>第六週 0325 性/別與工作</p> <p>第七週 0401 性別與照顧工作</p> <p>第八週 0408 男子性與男子氣概</p> <p>第九週 0415 期中考週</p> <p>第十週 0422 專題演講：洪文龍</p> <p>第十一週 0429 專題演講：藍佩嘉</p> <p>第十二週 0506 性騷擾、性侵害與家庭暴力</p> <p>第十三週 0513 多元家庭（課堂講義）；鄭智偉（諮詢中心演講）</p> <p>第十四週 0520 新移民與文化衝擊</p> <p>第十五週 0527 跨國婚姻與自我建構</p> <p>第十六週 0603 新移民女性的公民身份與社會權</p> <p>第十七週 0610 期末戲劇反串比賽</p> <p>第十八週 0617 專題演講：袁家怡</p>
---------------	--

## 二、課程評量作業

- (一)1.請仔細閱讀「性別向度與台灣社會」一書中第三章「親密關係」，並說明作者游美惠教授所舉的親密關係的理論與概念，或對相關議題的分析，有哪些是與你過去的想法不同的地方？2.觀察你所處的大學校園情侶們「分手」的種種衝突現象，說說你的觀察與感想。又，假設你自己也面臨「分手」的問題，想像自己將會如何處理？
- (二)1.請閱讀作業二指定文章「傳統祭祀文化中的性別」一文，並說說你認為如何詮釋「旗津 25 淑女墓」的故事最能貼切的凸顯性別與社會的關係？2.請親自走一趟「旗津 25 淑女墓」做個田野觀察，描述你到達該地後，如何進行對該地文物的瞭解，配合課程的內容，說說你的感受和心得。
- (三)1.請仔細閱讀，作業三指定文章「女人何苦為難女人？僱用家務移工的三角關係」一文後，說明僱用外籍家務勞工的目的為何？並請分析為何家中的女主人總是比男主人對外籍家務勞工更吹毛求疵呢？2.你/妳的家中，或者親朋好友，鄰居家中有無僱用外籍家務勞工呢？請你試著描述他們平常的工作情況以及在雇主家中可能扮演的角色。

	<p>三、戲劇反串(已分配好各小組之主題)</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1.「讓我們好好分手吧！」</li> <li>2.「選美比賽」</li> <li>3.「親愛的爸媽，我是同志」</li> <li>4.「我的媽媽來自越南」</li> <li>5.「那天我遇到鹹豬手」</li> <li>6.「我娶了一個外籍新娘」</li> <li>7.「我去整容追求美麗人生」</li> <li>8.「我是個單親爸爸」</li> </ol>
■分組討論及教學助理之規劃與執行現況	<p>一、分組討論</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. 總共分成 8 小組，每週小組在課堂上討論外並利用網路大學分享找尋的資料抒發己見。</li> <li>2. 學生分組討論每週有錄音檔和記錄檔，以便完整紀錄討論實況。</li> <li>3. 拍攝三場學生討論實況。</li> <li>4. 學生利用分組討論時間或是網大空間討論戲劇拍攝問題。</li> </ol> <p>二、教學助理</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. 教學助理每週與小組員互動，和學生在網路大學上討論並回應問題。</li> <li>2. 每週更新網路大學資訊，小組錄音檔和討論紀錄放置網大、放置演講者錄影檔與照片檔。</li> <li>3. 學生作業批改與小測驗之閱卷。</li> <li>4. 每週與教師討論課程規劃並改進缺失。</li> <li>5. 網路助理每天和大仁夥伴課程討論網路資訊更新資訊。</li> </ol>

#### 四、計畫目標及預期成果

透過旗津 25 淑女墓的田野調查與性別反串的期末戲劇大賽，讓同學從做中學，體會性別的社會意涵，進而讓因性別而起的社會衝突降低，性別差異的多元文化被尊重與珍惜，讓校園中性別議題的討論更深入，透過有系統的性別相關知識的傳授，創造友善的性別平等大學教育與社會環境。

#### 五、計畫內容及執行情形

##### (一) 計畫內容

###### 1. 課程安排議題

課程議題	教學影片
0219 性別認同與性別配置	0219『In Real Life』
0226 多元性/別角色認同	0226『真相拼圖』
0304 身體穿著與性別認同	0304『BJ 單身日記』

0311 男性文化與父親角色	0311 『魔鬼二世』
0325 性/別與工作	0325 『一段年輕女工的故事-25 淑女墓』
0401 性別與照顧工作	0401 『女人四十』
0408 男子性與男子氣概	0408 『無米樂』
0506 性騷擾、性侵害與家庭暴力	0506 『家』
0513 多元家庭	0513 『三個摩梭女子的故事』
0520 新移民與文化衝擊	
0527 跨國婚姻與自我建構	0527 『伊媚兒新娘』
0603 新移民女性的公民身份與社會權	0603 『我的強納威』

## 2. 專家學者演講

邀請專家學者蒞校演講，分別安排不同相關議題：

- (1) 蔣琬斯（看見多元樣貌：女同志親密關係）
- (2) 洪文龍（看見超級星光大道-男性氣概變變變）
- (3) 鄭智偉（看見校園的多元性別）
- (4) 藍佩嘉（外籍家務移工與台灣女雇主的畫界工作）
- (5) 袁家怡（外籍配偶家庭的福利服務）

## 3. 分組討論

由碩士生助教，協助老師批改作業，聯絡邀請演講者，與帶領學生分組討論等等，以期達到深入淺出的教學目標，讓選課同學可以除了任課老師外，還有助教協助其問題的回答，及課後對課程不清楚部分的釋疑和對課程安排意見的溝通。

## 4. 三次作業

分別設計三次作業，由學生閱讀指定文章並寫出其心得。

## 5. 期末戲劇性別反串表演

同學需分組抽籤決定，從這六項主題中擇一個主題演出，每小組約10人左右，從劇本編寫、服裝道具製作、音樂布景的設計等等，皆由各組創意發揮，唯劇中人物必須做性別反串演出，意即男同學必須扮演女性角色，而女同學則必須扮演男性角色，藉由反串過程促使同學思考日常生活中因性別刻板印象而產生的文化桎梏，同學也藉此思考不同性別的相異身體經驗。

## 6. 教學助理

學期開始將召集助教舉行「助教研習會」，進行帶領技巧與小團體原則的課程講授，將邀請過去曾擔任教學助理有經驗的碩士生現身說法，說明其經驗與未來帶領可能會遇到的問題。授課者並會以帶領小團體的理論和原則加以說明，並在現場由每位助理模擬小組帶領的活動，並現場錄影之後討論，以呈現每位帶領者之優缺點，並做為改善的依據。由以上經驗每位助教均能由模擬帶領的過程得到許多心得，以備真正上場時能夠從容不迫。

另外，每週上課前，授課老師都將先與助理們聚會一次，除討論本週教材與討論題目之外，也瞭解助教對上週帶領小組遇到的困難或問題所在。助教每週需撰寫小組帶領的心得報告，以提供授課者做為教學改善之依據。

除了 10 次的小組與助教面對面的討論，教學網頁還設計了討論區的討論，另外授課者也會設定與助教和學生網路上 MSN 的 office hours 以回答課程相關問題。所有小組和網路上的討論部分，助教都必須加以紀錄，以做為期末的評分之依據。

## 7. 作業及評量方式

學習成績評估之標準除了三次平時作業（60%）與課堂與網路上的討論表現（20%）以外，並有期末戲劇演出（20%），所有作業與討論都必須按時上網繳交。課堂與網路上的討論表現亦將給予評分，願意主動報名參與專家學者的座談者，也將給予期末總分的加分。授課者將賦予助教評分的權力，期末總分由助教和授課者共同討論決定。

在學期中，鼓勵同學參與校外各種文化活動，探討性別議題，或從各種城市活動中，觀察性別互動。授課者也將在學校圖書館視聽中心 reserve 性別議題的相關影片，讓同學課餘可以自行前往觀賞。影片如有關性別議題的主題如「In Real Life」，關於男性研究的「魔鬼二世」，女性研究的「BJ 單身日記」，同志研究的「真相拼圖」…，關於跨國婚姻家庭的「我的強娜威」、「伊媚兒新娘」等。同學若能主動前往觀賞，並在課堂上或網路上公開分享心得，積極帶動同學討論者，都可以在學期末獲得總分的加分。

## (二) 執行情形

### 1. 授課方式

第一小時針對指定教材由老師授課，接下來 30 分鐘為影片教學，最後 30 分鐘則由助教帶領各小組進行小組討論。本課程執行過程還將所有指定教科書，全部放至中山圖書館列為指定參考書（不得外借），使學生可以方便地在圖書館內借閱這些教材。

### 2. 老師授課外的課程安排

#### (1) 邀請 5 位專家學者演講

分別在各專家學者演講場次中錄影或錄音，提供學生再次了解相關課程議題，並將資料放置網路大學中。

##### a. 演講主題一「看見多元樣貌：女同志親密關係」

演講者：蔣琬斯

講者為高雄市女性權益促進會理事，從自身研究介紹女同志議題，關於她們對於女同志的分類看法，同學都能勇於發問。特別是關於社會新聞上報導女同志的新聞角度，讓同學能思考社會對於女同志的迷思和偏頗的報導角度，因此在此演講中同

學的專注力非常高。



b. 演講主題二「看見超級星光大道-男性氣概變變變」

演講者：洪文龍

台灣大學性別與空間研究室研究助理，與畢恆達老師們組成男性成員為主的讀書會，除了介紹此讀書會的形式，也要告訴同學們對於男性聚會是否帶有異樣眼光？從此讀書會的聚會再探討時下最流行的「超級星光大道」節目，裡頭的男性參賽者的裝扮與感動哭泣流淚，能夠從電視中真情流露的情感，男性是否能夠大方的公開流淚？男性參賽者的裝扮和父執輩的有何不同？

因為中山大學以男學生居多，課堂的分組討論也只有每組2-3位女學生，對於這次的演講議題學生們非常熱烈討論。

穎琦：長輩都不哭，現代男生比較容易哭，較重視打扮

佳峰：過去不著重個人打扮風格，風格比較統一

柏廷：現代男生會化妝，重視保養，注意外在形象

琬蒨：現代男生會較重視保養

勇達：現在的男生比較感性或柔性，比較會打扮

展峰：現代男生比較偏中性，不再像過去的男生那麼剛強

小組討論認為與過去印象較不同就在於服裝、保養等部份，可能在於媒體的包裝結果，甚至當週的女生組員還很驚訝原來爸爸輩的也需要保養進化。

洪文龍講  
者之演講  
照片！



c. 演講主題三「看見校園的多元性別」

演講者：鄭智偉

由校內諮商輔導中心邀請鄭智偉先生演講，帶領修課學生前往參加，利用中午午餐時間一邊吃便當一邊聆聽演講，鄭智偉演講內容非常活潑，利用影片解說社會對同志的一般看法，同學們也因為前幾週的蔣琬斯講者的女同志議題，更能明白多元性別，學會尊重和接納。



鄭智偉  
專題演講

d. 演講主題四「外籍家務移工與台灣女雇主的畫界工作」

演講者：藍佩嘉

台大社會學系副教授藍佩嘉老師，也將現今外籍移工議題帶給學生們思考和探討，也因此學生在生活中遇見外籍移工會有更多想法，更能啟發學生們思考外籍移工的心情和異鄉生活之感受。



藍佩嘉講  
者，演講照  
片！



e. 演講主題五「福利社會學」：外籍配偶家庭的福利服務

演講者：袁家怡

正修科技大學講師袁家怡為香港籍到英國求學，因此藉由她在香港參與學校社工的執行和成果帶給學生們很大的多元觀點，吸收他國的社會福利執行情況能了解台灣的社會福利還需要著手改善哪些方面。並將演講錄音檔記錄保存於課程網頁讓學生自行閱讀。

## (2) 分組討論

本學期學生修課人數為 87 人，共分為 4 大組，8 小組，每小組約 10-11 人。由四位中山大學的碩士生 TA 帶領 2 個小組做分組討論。每組選出一位組長，每週做討論紀錄，學生輪流負責將討論過程錄音並整理成文字，放置於網路大學課程網頁上。各小組討論時，由助教帶領學生，分別到校園內不同地點進行討論。以下為教學助理帶領學生分組討論的校園照片，並將學生精彩討論整理擷取如下：



△梅蘭 A 組



△志霖 B 組



△青芬 A 組



△恒仔 B 組

a. 題目：你認為由同性戀所組成的家庭，是否適合養育小孩，  
你所持的理由是什麼？

### 反對的意見：

弘遠：我認為有愛心的人都適合養育小孩，但是我覺得同性戀所組成的家庭在台灣不適合養育小孩，因為目前台灣的社會價值觀對於同性戀仍然不是很友善。所以我覺得由同性戀養育的小孩在未來會受到很多社會的壓力，或許是同學的歧視等等。

支持的意見：

吳達：個人認為是可以的，因為不管父母親是否為同性戀，小孩不會因為這樣的原因而被影響到小孩的性向，只要肯給予愛與關懷的家庭，我想都是可以的，有人說同性戀家庭出來的小孩可能會被歧視，我反到覺得需要被糾正的是那些自以為是的人們，同性戀沒有錯，大家都有自主選擇權，只不過，我選的是喜歡異性，而他們選的是喜歡同性而已。

b. 題目：你支持或反對台灣與東南亞的跨國婚姻，原因是什麼？

崇我不支持也不反對，如果兩邊覺得好就好，跨國婚姻也是解決沒有婚姻生活的一種方法。現在台灣女性有些也是不想結婚，有些台灣男性想結婚但沒辦法找到適合的台灣

女性，所以就娶東南亞太太，這樣也可以維持人口的成長，不然不結婚也不能生小孩，沒辦法維持人口數量的平衡，如果可以因為跨國婚姻造成文化交流，也不錯的。

※支持，因為這樣單身漢娶不到才有老婆。

※支持，因為各取所需，一邊要錢，一邊要女人，如果他可以接受她長這樣，她也可以接受他老又有錢，也沒什麼不好，但男生應該比較娶不到年輕貌美的，如果可以接受就好。

※不支持，因為我覺得錢都拿去救濟那些非本國的女性，而且台灣有一堆女性都沒有結婚，為什麼那些人不找台灣的要找東南亞的。

※支持，跨國婚姻搞不好會有突變的因素，膚色會不一樣一點，不只有黃種人和白種人。

※不特別支持或反對，就有人要娶，有人要嫁。

※應該是贊成吧，或許在這邊找不到，在另一邊就找得到。※我是不支持，因為會娶東南亞太太的，通常經濟條件不好，教育水準也不高，生出來的小孩可能沒辦法好好教育，可能會成為社會上的問題。

※也是不支持不反對，兩邊好就好，但針對剛剛教育的問題的話，因為自己本身之前有做單親課輔，那我們輔導的小朋友裡，除了單親的以外，有很多都是外籍配偶的家庭，所以其實這個問題還滿明顯的，或許政府要有配套措施吧。

助教回應：「針對這一個討論題目，大家的意見好像比較多元，有人認為贊成，有人反對，也有人不特別贊成或者反對。當然，贊成的立場覺得各取所需，這個社會總是需要人口的增加，或者也許形成多元文化上的交流，甚至膚色上的多元也不賴。那不贊成的多半比較擔心的是跨國婚姻所產生的問題，比方說孩子的教育問題，還有怡天談到把台灣人的錢拿到東南亞國家去救濟他們。

孩子的教育問題確實是目前政府及各單位都相當關心的一部份，因為跨國婚姻的婦女們對於教育孩子上可能會來的比台灣母親更為辛苦困難，所以教育單位的擔子可能會加重，必須多費心，當然沒有絕對的研究顯示告訴我們跨國婚姻的新台灣之子就一定會是壞孩子，成為社會的問題根源，也許我們如果能夠不去在意他們的父母親的婚姻關係，那也許就比較不會產生跨國婚姻下的孩子是比較不好的這樣的觀念。當然敬萱說的很好，政府對於教育上的配套措施必須要有更好的準備作為，才能夠弭平這樣的困境。至於怡天所謂的把錢拿去救濟東

南亞國家的人，也許換個角度想，這些東南亞的女性們嫁到台灣之後也替這個社會貢獻很多，例如從事台灣女性不太想整天埋入的家務中，或者幫忙台灣丈夫賺錢養家，侍奉公婆等等，如此我們就不會去計較他們給東南亞國家的一點回饋。」

c. 影片摩梭家庭透過不同的文化記錄，帶給學生很大的討論，因為柏廷是政經系學生，因此對於這類的社會感受較多，也提出了很多看法。「摩梭家庭」的優缺點在哪？摩梭族的「走婚」習俗，對於傳統性別關係會產生什麼改變？

柏廷：優---家族感情好，互相照顧，女生不是弱勢；缺---較難接受外來文化，受外界侵擾易吃大虧。

登傑：優---很多人可以一起照顧剛出生的小孩並一起生活；缺---外地來的男人很容易對小孩不負責任，因為沒有法律上的婚姻效力和責任要負。

冠綸：優---女方能跟大家一起住；缺---離不開家庭。

柏廷：缺---無獨立性。

筱琦：優---老了有人照顧。

柏廷：優---親戚間感情好；缺---傳統文化意識強，很難有外來文化進入，不容易跟外人結婚，容易被外人騙。

易行：優---生一個小孩有十幾個人挺。

展峰：優---互相照顧，不會嫌棄老人；缺---難以接受異族文化。

登傑：比起傳統社會，它是一種不分彼此大家有福同享，有難同當的社會型態。

展峰：相當尊重女性。

柏廷：不依附男性，男女享有完全自主權。

易行：傳統是男女結婚就一起搬出去住，不會親戚住，摩梭人則會全部一起住。

筱琦：女權意識高漲，有自我的想法，不用靠男人。

冠綸：會變成娶那裡的女人，八成要入贅。

### 3. 作業安排與期末戲劇性別反串大賽

#### (1) 三次作業

三次作業分別搭配一篇指定閱讀文章，請學生寫出閱讀心得與自己的看法。

##### a. 作業二【旗津 25 淑女墓】田野觀察

在第二次的作業似乎讓助教蠻感動的，有不少的組員們相約一起去觀察我們所訂的作業題目的參訪地點，也拍攝了不少照片回來輔佐他們的心得與感想；雖然他們可能沒有像文組學

生那樣的用字遣詞去描述所見的景物與感觸，但是他們的努力助教都確實看到，也真正了解到學生們真的把這門課程當作是一回事，用心思的去配合完成課程所交付他們的學習內容。在課程其一，我們上課的議題為「性別與工作」以旗津 25 淑女墓為例。在上這堂課之前 25 淑女墓總給人一種陰森或無法靠近，但是學生在上過這堂課程之後深深的體會到，原來背後隱藏著偉大女性勞動者的故事及其意義。在第二次的作業中我們也請學生實地走一趟二十五淑女墓題目為：請親自走一趟「旗津 25 淑女墓」做個田野觀察，描述你到達該地後，如何進行對該地文物的瞭解，配合課程的內容，說說你的感受和心得。有的同學真的搭了渡輪到旗津親自參訪，還拍了照片，回來上課時還很興奮跟助教分享他去參觀時所看到的景象，讓助教感動萬分，對於這種情形助教當然會給予學生較高的作業二分數。以下是學生實地去參觀改建中的勞動女性紀念公園分享照片：



△照片 1-1 李宜真的作業附件



△照片 1-2 王紹華的作業附件



△照片 1-3 秦嘉的作業附件



△照片 1-4 秦嘉的作業附件



△照片 1-5 林柏璣的作業附件



△照片 1-6 林柏璣的作業附件

## (2) 期末戲劇大賽

期末戲劇性別反串演出，透過課程內容由學生們分組編寫劇本等完成 5-8 分鐘的性別反串戲劇表演，希望透過性別反串的演戲過程，了解社會對不同性別角色的期待和看法。各組並自行拍攝 8 分鐘影片，於課程第 17 週時播放，由老師、助教與各組同學共同評分，選出前三名，由授課老師給予獎金。

學生間小組合作，用心呈現表演之精采內容。



## 4. 網路大學

網路大學內容每週上課前必須更新，建置作業指定閱讀、課程內容 PPT、分組照片、分組每週紀錄與錄音檔、演講者資料等等。透過網路平台，學生可以上網討論戲劇演出的內容，各週課程之小組討論問題，三次作業並需由網路繳交，老師與助教會選出之佳作，可在網頁上讓同學互相觀摩學習。



△網路大學入站畫面為「課程介紹」，  
寫明夥伴課程資料與夥伴課程網址。

△讓學生多與夥伴課程  
大仁科技大學修「性別、社會與文化」之學生有所互動，  
互相從網站上觀摩夥伴課程的教學內容與相關資料。

性別與社會(96下)_課程公告							
性別與社會(96下)_課程公告							
序號	標題	內容	張貼者	張貼時間	點閱	迴響	是否已讀
1	同學好,這是我們的教學網站。歡迎各位多來 M936810024 [楊文志] 參觀囉	M936810024 [楊文志]	2008-02-18 17:00:55	141	/		
2	各位後輩的同學們 分班名單已經出來	M966810015 [楊秉政]	2008-02-19 04:50:54	113	/		
3	課程大綱修正	M966810022 [黃曉寧]	2008-02-19 16:35:56	99	/		
4	分組討論的注意事項及討論整理的文件範本	M966810022 [黃曉寧]	2008-03-01 12:05:21	92	/	<input checked="" type="checkbox"/>	
5	【第十一週0429】藍康富[台灣大學社會學系副教授]演講之參考閱讀	M966810011 [沈惟恒]	2008-03-05 20:41:43	54	/	<input checked="" type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>
6	各組小組討論地點	M966810015 [楊秉政]	2008-03-06 02:00:32	51	/		
7	與夥伴課程的共同Blog	M966810022 [黃曉寧]	2008-03-07 23:43:24	88	/		
8	各組討論的議程記錄	M966810022 [黃曉寧]	2008-03-12 00:58:23	43	/		
9	最新!!填寫滿意度的表格、我的心得、資料整理	M966810022 [黃曉寧]	2008-03-12 20:26:32	55	/	<input checked="" type="checkbox"/>	
10	目標：作業的指定與放在那邊呢	M966810022 [黃曉寧]	2008-03-16 23:02:53	126	/	<input checked="" type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>
11	期末性別反導戲劇演出	M966810008 [周志霖]	2008-03-18 14:48:18	148	/		
12	正式分組各單據列分組討論宣傳	M966810022 [黃曉寧]	2008-03-19 12:38:55	67	/		

△課程公告由任課教師與助教一同發佈課程相關消息，  
系統並能由此直接發信給修課學生們。

**教師簡介**

*Teacher Profile*

• 姓名姓別：黃文惠，姓氏為黃，性別為女  
 • 職業生涯：國中教師 / 高中教師  
 • 年齡：32 (2006 年 6 月 26 日)  
 • E-mail：[yellow@ccmccy.ntust.edu.tw](mailto:yellow@ccmccy.ntust.edu.tw)  
 • 異地學習：

• 連續兩屆大學（Harvard University）  
 • 連續兩屆碩士（Ph.D.）：1997

• 教學科目：

1. 國際化學
2. 國際化的物理
3. 國際化的生物
4. 國際化的科學
5. 國際化的社會

• 個人網站：  
<http://www.gutenberg.org/~yellow/>  
<http://ccmccy.ntust.edu.tw/~yellow/>



任課教師與教學  
助理簡介

教師簡介

**課程助教簡介**

*TA Profile*

• 本系唯一一個助教的專業領域是生物資訊學，他目前在大學讀研究所，研究題目是關於生物資訊學的應用。他喜歡運動，尤其喜歡打籃球，喜歡和人一起打籃球，喜歡和朋友一起泡茶館，喜歡和朋友一起逛書店。

E-mail：[achiau0006@student.ntust.edu.tw](mailto:achiau0006@student.ntust.edu.tw)





△網路大學左邊功能列，將課程教材總覽、作業指定閱讀、授課教師介紹、課程助教介紹、修課資訊影音檔（由黃梅蘭助理製作）、課程相關網站、成績評分標準、期末戲劇表演照片、各組期末戲劇性別反串演出影音檔、各組討論錄音及文字記錄、小組討論錄音檔、專題演講照片、專題演講錄音或錄影檔、各組照片集錦、各週課程 PPT、新版網大簡介，一一做連結呈現，使教師、助理、學生們能從網路下載資料。

### (三) 網大討論

#### 1. 學生針對「外籍幫傭」之主題，在網大上精彩分享之片段

「今天騎腳踏車回家，在路邊的公園裡，見到一個背面看過去很年輕的女生，於是我就上前搭訕，問她可不可以摸狗。

她一轉頭，我看著她不太一樣的輪廓，心裡就先啊了一聲，想說是原住民啊！可是在我跟她說了幾句話後，發現她不會說中文，才知道她是外籍工作者（對不起，我真的太不會看人了）。腦中想起前陣子上課時說過的相關法規，然後我想說，遛狗應該不是她的職責吧！雖然個人覺得比起照顧老人，遛狗是件更愉快、更輕鬆的工作，管他狗再大隻我都是歡迎的。於是，秉持著關懷（？）的精神，我打算問問她知不知道那個... 呢嘩，你們知道嘛，就是關於工作的事。大家覺得呢？該怎麼辦？不是所有外籍工作者都能用很順的中文或英文溝通，語言不通時，工作的事有問題時要怎麼申訴？跟誰？仲介嗎？。（學生，林子惠）

## (二) 中山大學相對補助款

計畫名稱：性別與社會

計畫主持人：唐文慧副教授

任教單位：國立中山大學通識教育中心暨中山學術研究所

執行期限：2008.02.01-2008.06.30

經費項目	教學助理助學金	教學改進計畫
人事費	31364 元	
業務費		17836 元
總計		49200 元

## 七、 執行成果分析與檢討

### (一) 助教帶領小組討論

#### 1. 梅蘭助教

剛開始帶領小組討論的時候，發現同儕的互動和系級間的差異會造成小組的討論的氣氛和投入度的不同。例如，B 組的學生有二個人是相同系級並且認識的，因此這二個活潑的同學，常會不經意的就會以互相打鬧的方式來影響小組討論的進行或是把討論內容離題想吸引其他同學們的注意。這個時候，討論的時間控制和氣氛變得很重要，這時候我會先跟其中一位講，你們的意見很好，但是某某同學好像也有不錯的想法，我們先讓他發表一下看法，你們可以再補充。通常，這時候討論的內容就會轉回當週的討論議題上，時間上比較能掌握。

另外，以討論的投入感來說，A 組的學生比較靜，討論的時候會根據當週的討論題目，會提出自己的看法，討論內容也有深入，比較不會聊一些不相干的議題。而 B 組的學生們個性比較活潑，小組長是一個非常有想法的學生，常常自己講很多意見，每次都很陶醉地拚命發表意見。整個學期以來，覺得進行小組討論比較困難的地方，在於因為分成二個小組及二個地點討論，因此有時候會難以同時兼顧二小組的討論。

#### 2. 恒仔助教

第一週每位組員都不認識，馬上要他們選出一位小組長也是件棘手的事，自願者很用心，每週幫忙帶領小組討論和幫我催繳記錄者的檔案，也因此第一週小組討論雖然缺少笑聲但是大家的默契已經開始培養。

#### 3. 志霖助教

幾乎每次上課都會有小組討論，這也是學期初擔任 TA 我認為最困難的地方。我認為我自己對於帶領這方面是最缺乏的，這也是我為什麼

想要擔任 TA 這個工作。第一次的小組討論我印象非常深刻，那時我非常的緊張，心裡總是想要好好領導同學，必須讓他們充分的表達自己的意見，而東方人通常比較不敢主動發表感想，這是我很擔心的地方，不過學生們第一次的表現令我滿意外的，並沒有我想像中的安靜，在第二次第三次後大部分組員們已經像是朋友一樣侃侃而談。不過在組員中有幾位同學令我滿擔心的，有的同學他不善於表達，有的比較安靜，所以我特別喜歡點他們，不過雖然是這樣他們在其他地方卻是表現的很好，不善於表達的同學常常在網路大學張貼文章或者發表他自己的意見，比較安靜的同學雖然不會主動表達意見不過並不代表他們沒有想法，有時候他們的想法是很不錯的。在課程進行到期中時上述那兩點狀況改善很多了。

在帶領小組方面通常我都是處於一個比較被動的角色，我給同學很大的空間讓他們自由表達，我通常都是在組中安靜聆聽他們的討論，不過對於常常發言的同學通常給予時間的限制讓其他同學有發言的機會；不善於發言的同學我會鼓勵他們表達自己的想法，有時候其他組員也會鼓勵這些同學表達自己的想法。

在他們的討論過程中，其實我認為助教和學生都是在學習的，每週的課程有不同的議題，可能台灣是一個父系社會，有很多地方其實男同學和女同學的觀念和感受是有很多不同的地方，而這也是引起他們熱烈討論的地方。」

## (二) 助教帶領學生網路大學討論

### 1. 梅蘭助教

在網路大學的討論上，剛開始因為學生會認為已經有在實體面授課程中進行討論而課後如果又要在網大上討論會比較缺乏意願，因此在初期的討論上常呈現較不熱絡的狀態。初期大部份的討論內容都偏向於對於課程內容有問題的發問，不過我發現如果在實體面授課之外，有另外的管道提供學生發問，可以讓在課堂中比較害羞的同學有表現自己長處的管道。因為修課學生多為男生，因此除了一些個性比較活潑的女同學之外，女同學會比較會透過網大上發表看法。

另外，有些比較有趣的議題，學生們會在課程搜尋相關的資料放到網大上跟其他同學進行討論，例如：柔安從新聞報導中發現到關於越南新娘的資訊，主動將新聞內容放到網大上。

有次課程播放的影片是伊媚兒新娘，其中一個討論問題引起全組員的熱烈回應和討論，就是「麗琪為什麼買了一堆小豬豬」，當時大家的意見有點分歧，還稍稍引起了一起辯論賽，雖然最後因為時間的關係，沒辦法得到全體的共識，但是網路上，柔安就針對當天的議題，進一步的說出自己的看法。因此，網路討論平台在這個時候發揮了很

大的作用，對於增加學生們對議題的興趣有很大的幫助，並且提供雙向的回饋。

## 2. 青芬助教

網路大學的設置，我想應該是學校及教育部希望除了透過平常面對面的課程教學之外，也可以透過 E 化的方式，於課程之後或者沒有參與課程但卻有興趣的人一起加入，了解此課程的內容與討論。

因為本課程也加入 E 化行列，所以會希望學生能夠經常上網路大學去瀏覽，發表自己對於課程上、與相關議題的看法。一開始學生們總是會以沒有時間的方式推託，上去的時間較不熱絡；後來利用各種方式激勵他們多花時間上去瀏覽及發表，例如預留討論課程的討論問題希望學生們能夠上去表自己的意見，甚至達到不同意見之間的交流而產生火花，因此學生們上去的次數與時間也藉慢慢增加。漸漸地，當學生對於比較有興趣的討論題目時甚至產生多方的對話，甚至經常利用網路大學的功能討論期末戲劇表演的內容及事項。

只是學生還是比較被動，當發現學生又比較少上網大瀏覽討論時，助教又得開始寫信、留言，無所不用其極的方式激勵他們多多上新網大，當然我最常用的方式就是加分。我想網路大學的最大好處就是方便，因此學生的發言意見的時候，如果遇到不解的題目或者別人不了解的發言內容，也會利用網路搜尋的方式去查一查他的困惑。還有小組員之間也會利用網路大學來求情，例如因為當週的討論課程或者小組排練戲劇表演時因為沒有到場，而感到愧對組員們，課程討論面對面時又不太好意思說，因此利用網路大學的功能去表達他的道歉及求情，我想對他們來說，網路大學的功用還挺多的呢！

學生對於助教寄來的信我想通常只能達到通知的效果，例如我的小組成員有一位從開學到期末都沒有出現，我一直寫信給這位素未謀面的同學，但是卻從沒有得到他的回應，從這位學生似乎的冷漠態度，喔，我想我只能告訴他如果他沒有要修課請他記得退選。

## 3. 恒仔助教

從旁了解到學生有人每天晚上都要打工到 10 點，或者是參與社團的練習，因此學生到網大討論的機會確實比起其他組來說少了很多，他們也都很有共識，會在上課時間小組討論時把問題討論完，紀錄者也幾乎很完善的紀錄出對話內容。網大上的討論幾乎是學生問問題，我解惑而已。後來掌握到學生的通訊資料後，學生用個人信箱問我問題反而比在網大上的次數來的多。因而在網大的互動上確實不足卻常在 MSN 上和個人信箱中互動。

#### 4. 志霖助教

在學期初時對於使用網路大學我是很陌生的，而且也加上有點排斥的感覺，總覺得學生上課之餘使用網路大學應該會是了了無幾。不過在開始開第一次的 TA 會議時老師跟我們說明了網路大學的重要性，它不單單只是每週放教材的平台而已，它同時也是能讓大家做交流互動的一個媒介，於是在我第一次小組討論後我跟同學們說明了網大的功能，希望能夠有更多的人去網路分享他們的心得。不過一開始的使用果然跟我預期的差不多，使用率真的很低，之後我就開始想辦法說到底要怎樣才能夠激發他們來使用呢？剛開始是用分數和競賽的方式，讓想要爭取高分的同學可以多多利用網大的平台，或者在每次小組討論時提醒他們說：「別組的同學都很認真在望大上發言喔！」，或者故意將小組討論題目留一題不討論，讓他們回去用網大討論。經過這幾種方式的激發，也帶動了他們對網路平台的使用。

大部分同學比較不常在網路大學上發表自己看法，不過對於一些表達能力比較弱，或者在小組討論比較不常發言同學，我有發現到他們常常在網路大學上發表自己看法，有時也將課堂上與自己實際遇到的問題貼在網路大學供大家參考，希望組員們可以想出解決的方法。

#### (三) 助教批改學生作業心得

學生的作業是最容易看出學生是否進步的一個地方，剛開始改第一份學生作業時，會發現很多同學沒有依據題目問的問題寫作，對於性別的敏感性也較弱。但是藉由課堂豐富的資料、小組討論和作業的參考閱讀，當他們進行第二次作業時，就可以明顯感受到他們的進步。

在改作業的過程中我認為最困難的地方就是如何給予公正的評分，所以都用戰戰兢兢的態度來改作業，害怕學生對作業成績不滿意來找助教 argue，每一次改作業都要花兩次的時間重複批改，評語也要很小心避免傷害到學生的自尊心。

網路大學中有一項功能是佳作列表，這項功能是如果這次的作業寫的好同學助教會將其同學的作業設定為觀摩，讓每位同學都可以看到他寫的作業內容。像是假如學生的作業在整組裡面是寫的不錯的，助教通常會把他們設定在佳作列表上，因為助教們發現學生們對於自己的作業可以被列成為佳作都感到很光榮，而其他小組成員們也會希望自己的作業可以成為優良的佳作受到表揚，而變得比較努力寫作業，甚至去找額外的參考資料來看。例如，A 組的泓穎就曾問：「作業應該如何寫才比較好，很希望下次也可以在佳作列表上。」在小組討論的時候，獲得優良作業的同學，也會變得比較有自信勇敢地講自己的想法。

還有在其他的小组中有的组员为侨生，印象深刻的是一位助教从学生的作业二中才发现她是侨生，可能是华人的关系，华语说的很好，但她在缴交

作業一時，對於她的報告不滿意，因為助教認為中文報告的標點符號應該介於字與字的中間，而不像英文報告中的靠下位置。那時她作業一的成績不高，後來她的作業二中就改善了這點。助教對於自己已經在學期中的時候才了解到組員中有二位僑生(問過才知道還有男生組員也是印尼僑生)，這點讓她很介意，想說自己很不用心才會不了解學生的背景(日本學生從腔調中就知道他是外國人)，也會深怕自己對於她的作業一的標點符號使用有些太嚴厲。

#### (四) 助教與學生互動

##### 1. 梅蘭助教

剛開始進行小組討論的前二週，因為人數不固定、小組成員經常變動，因此剛開始在討論的時候常常會有混亂的情況發生，學生們也會常常跟我抱怨為什麼每週都會看到不同的組員，這時候小組的凝聚力不高，所以算是整學期討論課中最有挑戰的混亂期了。隨著修課名單固定下來，成員固定後小組內部也開始建立起自己運作的模式，而討論也比較快能夠進入狀況。

整個學期的相處下來，每位學生都有很可愛的特質，像是A組的柔安對於性別的議題很有興趣，討論課時也會將最近時事與同組成員們一起分享，由於講話的氣勢也很強，有時候常常會讓同組的其他男生們對她頻頻稱是，形成有趣的現象。B組的弘逸，會常常跟我講他的意見，例如：他覺得討論題目應該要更開放，討論的範圍才能擴大。而A組的泓穎原本在期初時非常害羞內容，討論時也不太講話，到後來能在討論中熱烈參與甚至期末幾次在拍攝討論影片時，一個人滔滔不絕的講個不停，這些都是很大的進步。

如果要讓學生可以按照課堂要求走，一定要提前一週提醒學生，下週要做的事情，進度才會順利進行，例如：討論的錄音檔的格式和繳交時間。

最後的期末戲劇演出，每位學生都很認真的投入表演，非常令人感動，每個人都把自己的專長發揮出來，分工做演員、剪輯、製作道具等。

##### 2. 青芬助教

在第一天的討論課程，由於小組成員們彼此之間還不熟識，因此對於討論上難免較不熟絡，當然，往後的討論課程因為組員們彼此間的熟識度加深，也漸入佳境。也由於每個助教負責帶領兩個小組討論，必須兩邊同時照顧，因此選出了每個小組的小組長，一開始小組長也是很不好意思的去領導整個小組的氣氛，但同時也隨著熟識度的加深，更能掌握組員們的發言，在助教忙於另一組的時間時，小組長也能夠幫忙掌握發言時間，所以對於小組長配合深表感謝。

我想對於熟記學生的名字一開始對我而言也是項挑戰，因為自己本身的記憶不算好，再加上怎麼看都覺得這一群大學生們長相大都相似，因此在開學的時候還特地為他們準備好名牌，一方面讓組員們之間更加認識彼此，一方面也強迫自己能夠早點熟記他們的長相與名字。

開學不久，有一次課後我跟自己的同學到外面吃飯，巧遇自己的小組學生，那時候還沒真正熟記他們的長相與姓名的時候，小組員卻叫住我，讓我覺得很不好意思，學生這麼快就記住這位是助教，可是助教卻是貴人多忘事呀！前幾天討論課程時，由於學生不是很專心，可能是在恍神，我就叫住那位恍神學生的名字，他就露出非常驚訝的表情，覺得助教怎麼會記住我。唉呀，同學，我已經記住你們啦！所以千萬別翹課…。

我覺得自己當學生的角色，會希望老師能夠記住自己的名字，表示當自己認真學習的時候老師也知道這位學生的存在，我想以這樣的同理心去了解這些學生，當他們知道助教也是知道他們的存在時，對他們來說會是一種被看重的感覺，至少不是沒有印象。當我漸漸發現這一點的時候，往後的討論課程我偶爾會刻意的去叫學生的名字，也表示助教有留意他們的發言。

### 3. 恒仔助教

在跟 A 組同學討論時，他們都能侃侃而談，組員中的一位女生往往能帶動大家的討論氣氛，而組長則是幫我點名(我是自己會點名)組長會告知記錄要記得寫上出席名單，並控制大家的超 High 情緒，也正因為如此，他們的討論氣氛都很熱絡，可以正經的訴說自己的想法也可以在討論中開玩笑，常在他們的討論中聽到笑聲。

B 組在課堂的前幾週氣氛一直沒有很熱絡，因為組長會到處去參加系壘比賽，那時我沒有積極的帶領他們討論，想要他們自己產生討論氣氛，看看有誰會跳出來帶領討論。還好有一位大四的學生主動帶領大家，也許是因為大四的關係，其他三年級的組員對學長就多了莫名的敬重。這組當中有位學生的發言常常因為很小聲也有很多想法，常把話題岔開，往往都是這位大四的學生對他的發言做結語，也立刻把話題拋給其他人發言。有一次我帶領他們討論時，大家全員到齊，那位同學依然小小聲的說明自己的想法，這次換成我要把他拉回來題目的討論上，這位學生卻不理睬我，自顧自的還是要把他的話說完，那時組員們反而安慰我：「助教！沒關係啦！他都這樣，不要太難過。」「好大膽～居然不理助教。」但是大家還是很尊重那位同學發表，也曾用開玩笑的跟他說：「你怎麼把話題岔開了？」沒有排擠那位同學，這才讓我獲得不少安慰和安心。

我主動提供我的個人資料，手機號碼、個人郵件信箱和 MSN 聯絡

方式，讓學生根據自己的想法再決定要不要將我新增為聯絡人，我不主動將全部的學生加入我的 MSN 聯絡人中。

學期一開始只有兩位組員新增我的 MSN，但很少對話，通常是我用來詢問缺席的理由或是作業繳交提醒。漸漸地有學生沒辦法將大檔案的錄音檔寄到我的信箱，勉為其難的新增我為聯絡人，這樣的組員有二位。現在學期快結束，又有二位學生主動新增我為聯絡人，這時我較多詢問他們拍片過程，組員的參與程度，拍片花費的時間，也較能從他們的 MSN 暱稱狀態中看到他們的心聲。

#### 4. 志霖助教

當初想要來擔任性別與社會的助教其中有一點比較重要的原因就是要如何與同學們互動，我的個性比較不會主動與別人接觸，所以較不了解別人在想什麼，所以希望透過這是當 TA 的過程中可以主動與同學相處，知道學生心裡面的想法，且也知道學生在學習的困難之處。

在學期初時對於同學都很陌生，而我又是屬於比較被動的人，但我想想現在的角色已經是一個助教，算是半個老師，應該要扮演一個老師的角色，好好瞭解學生。在課堂上大部分的同學也很願意講出他的問題出來。還有在學期中的一次小組討論，因為同學們突然改地方，我並不知道他們改地點討論，就有組員很緊張的跑來找我，當時我的感覺就像一句廣告詞「就甘心～」(台語)。

經過了一個學期，令我最感動的地方就是在課堂之餘，同學在路上遇到我總會高興的過來跟我說一聲「助教好」，這讓我感覺到帶這小組有很大的成就感。

### (五) 助教擔任 TA 心得

#### 1. 梅蘭助教

擔任性別與社會課程的助教是一個很難得的經驗和挑戰，一方面課程內容因為要很豐富、多元及活潑所以課前在教材整理上要花費很多心思去閱讀相關的資料及影片；另一方面在整個課程中一項很大的成就是和學生們從陌生到熟悉，發現他們都非常的可愛，有時在校園偶遇到他們還會聊上個幾句，和學生們已經從學生和助教關係變成朋友一樣輕鬆，建立很好的互動關係。

另外，性別與社會和過去傳統的通識課程最大的不同，在於課程有建立完整的網路教學資料體系，包括：完整的教材資料、其他相關網站介紹、討論區等，其中討論區的即時的互動功能，可以幫助我在帶領小組時可以更瞭解學生需求或是提供給他們所欠缺的部份。

由於這個課程有四位助教，上課前我們經常一起討論學生現在的狀況、分享彼此帶領小組技巧…等，上課後每週都會再和老師開會討論上

課的狀況。每當自己發現不足的地方，都可以從其他助教身上獲得許多幫助，也由於大家的同心協力和互相扶持，這個學期以來自己也有很大的收穫。

## 2. 青芬助教

我覺得擔任的過程確實給我不少的挑戰，包括在自己繁忙的課業之虞更要挪出時間來處理課程上的事情，有時真的讓我忙的焦頭爛額。比較令我感到頭疼的是學生們常常遲交課程討論的錄音檔案及文字記錄檔案，因此我得不斷的寫信再寫信去催促他們，有時候學生根本不把助教的信當成一回事，還不在乎，慢慢的拖延到下一週才將檔案寄來，有時候甚至因為錄音檔案的損毀而令我捏一把冷汗；而有時候當週紀錄的學生沒有詳實的紀錄文字檔案，因此又將他退稿，希望他重新整理，因此又拖延不少時間；有時候又因為組員們沒時間上網大討論，因此形成某些討論題目沒有紀錄的情況，因此也必須苦口婆心的以表現優良者加分之名號，希望他們多上網大進行討論與分享。學生的狀況什麼都有，我們只能以不變應萬變。

當然過程中，看到學生們這麼努力的對於課程上的付出，就覺得有點欣慰；尤其在於，學生們的期末戲劇表演上的賣力準備，以及精彩演出，負責道具服裝的學生甚至還花錢自掏腰包去為自己的組員們治裝，看了真是感動。學生們的不計形象的反串演出，男同學的畫上女妝，穿上裙子，女學生們刻意表現的粗礪，更讓我了解他們真的「僚下去啦！」（台語）至少覺得學生不會認為這只是一堂通識課程而草草應付。雖然平常除了課程之外，不會跟這群還年輕的大學生們有其他的密切互動，但從他們針對一些事情這麼努力的過程，以及對於課程上的付出，讓我看到一群大學生們的年輕熱忱！

## 3. 恒仔助教

學生通訊在剛開始上課那幾週造成我不少麻煩，因為網大的功能不穩，讓組員無法收到我寄的信，換了 Gmail 信箱寄信卻被抱怨寄到學校信箱後變成亂碼，讓我光是複製通訊錄就花了很久的時間。後來想到一個辦法，要求學生寄一封有自己名字的主旨信給我，這樣我才知道學生常使用哪一個信箱。後來便聽不到他們說收不到助教的通知信。

而 B 組學生之前用手機錄音，常造成放入電腦中後檔案壞軌，只有幾秒鐘甚至不到五分鐘的錄音，在我買了錄音筆之後我便拿我的錄音筆讓他們錄音，這時那位小小聲說話的組員跟我說：「助教，我覺得你對我們這一組比較好欸！」我當場苦笑，一方面認為 B 組的討論氣氛不如 A 組，需要多注意和花心力，卻也害怕被 A 組的組員聽到，認為助教對待的方式不公平。那時我腦袋中的話只剩「你要害死我啊！」。

其實在課堂中他們很少跟我互動，因為上課時間大家幾乎都晚到，提早到的同學也忙著吃早餐，我都只能在未上課前問問他們作業，和關於課程、拍片借器材的事。B 組的組員在 MSN 上或是私人郵件信箱，跟我說拍片的過程，玩的很開心，大家的用心程度，和對自己的信心喊話，A 組的組長是國標社團員，另一位組員是熱舞社同學，還曾在下課後跳了一小段舞蹈讓同學欣賞，他們的活潑確實讓我很開心可以認識他們。

#### 4. 志霖助教

在這次擔任 TA 的過程中，讓我大大的體會到原來當一位老師是多麼的不容易，上課教材的準備、作業考試的出題與批改…等等，這都是我以前擔任學生時所無法想像的。在我以前擔任學生時總認為為什麼學生要寫作業，老師都不用寫作業，原來老師要上一個課程前必須花盡心思準備課程，這種辛苦比起學生交作業的辛苦程度還要困難許多，且老師必須要認真看完很多學生的作業，給個公平合理的分數，這對我沒有當過老師的人是很困難的。在我擔任 TA 時我擔任一次小考的出題人，才發現出一份題目是多麼不容易的事，要出的答案不可模棱兩可，要出的題目不可以有爭議…種種，這在出小考題目的過程中我都遭遇到了，還好有老師細心幫我修改題目，這次才可以順利的把考卷出完。

除了體會到當老師的不容易外，也學習到在這學期如何有效率的分配我的時間，擔任到 TA 實在是比我當初想像中更為忙碌，如何在自己的功課和 TA 的工作上取得一個平衡讓我在剛開始非常困擾，好在有一位學長的幫助，他建議我事情必須要很有效率的處理，且不可以將全部時間用在 TA 上，有了這樣的準則，使我能夠順利在這學期，充分分配時間，好好利用。

最後在這也要感謝唐文慧老師，讓我有擔任這課程 TA 的機會。

### (六) 執行分析檢討

#### 1. 課程安排

總體來說，本課程深入淺出，從自我的身體認同介紹談起，討論多元性別認同與照顧、工作等議題，先預告學生將來出社會與結婚等所面臨之問題。同學普遍認為此門課程內容十分豐富，且能在生活中思考與培養性別尊重之敏感度。

#### 2. 演講安排

在每一主題上課時都會邀請熟稔該主題之演講者，演講者則多為性別議題相關之演講者，他們紛以網路、新聞簡報、影片、討論區生動幽默的呈現方式和同學們的互動，這些演講都令同學們覺得十分新奇有趣，增加同學們不少學習興趣。

### 3. 助教制度幫助學習

- (1) 本課程助教背景類似，有經濟、社會整合之社會科學等背景參與，可將所學貢獻在課程中，藉由助教與老師彼此激盪出豐富多元的課程內容。
- (2) 每位助教帶領 10-11 位同學方式，可以達到小班教學效果，在課程的後半部分可以由助教對每一位同學的學習狀況進行了解，在小班中，也比較能夠有充份時間讓每位同學發表多元意見。
- (3) 減輕老師課程輔導負擔，如果有多位助教可為其小組同學進行課程的問題解答與線上輔導，可大幅減輕老師們的負擔。

由助教帶領小團體的學生，因為年紀相仿，加上助教的頭銜不會給同學一股莫名的距離，所以由助教有助於凝聚團隊的向心力，進而提高學習興趣與成效。

## 八、 結論與建議

課程內容延續觀賞影片的模式。不過時間的掌控與器材的準備則需先行確認。小組討論部分，建議可以先聊天熱絡小組氣氛，再開始進行討論，並由同學問下一個同學問題，而非由助教回應、提問。且討論時，應盡量引導同學發言，雖然討論時間有限，助教們會鼓勵學生將沒有討論的題目繼續在網路大學上發言討論，然而學生還是會因為忙碌而忘記，以至於有些小組的網路討論需再加強。

課程內容豐富多元，使得學生覺得每週探討一個主題很不過癮，希望每個主題能夠拉長討論時間。分組討論激勵學習動力與多元觀點分享，因為不同科系的學生有其不同思維模式，互相學習與培養團隊合作就是教育中最缺乏之關鍵。學生從陌生到熱絡，開始學會思考與對話，互相討論和發表自己的想法是要經過學習的過程不斷被訓練，學生們可以在後期很熱絡的說明自己的看法，非常值得鼓勵，而專家演講可請演講者多採互動方式與呈現多元化的內容吸引學生。至於期末戲劇性別反串戲劇大賽應可挪動表演週次，讓學生們有時間討論呈現的表演意義與是否擺脫不了所謂的性別刻版印象，更能達到本課程要探究的主題意涵！

## 九、 附錄

### 學生對課程意見的回饋

#### (一) 課程部分

※上完這堂課了解到許多男女的問題，也可能是我們未來家庭相處的問題，也導正我們很多觀念。

※這堂課程蠻有趣的，課程討論的議題也都與我們目前生活中習習相關，又藉由期末反串表演讓我們從異性的角度來看事情，很令人印象深刻。

※這堂課探討了很多不同的課題，我覺得這些議題還蠻有趣的，而且配

合現代的社會環境改變，更可以深刻體會！

## (二) 分組討論

※分組討論部份的問題，似乎應該要給予更詳細的問題，否則問題太籠統，討論時很難回答。

※這門課一開始的分組方式，其實我不是很喜歡，可是到最後期末戲劇演出時，我才覺得這樣的分組，是有它的意義，讓我認識了許多位好友。

## (三) 影片教學

※這門課也讓我學到一些平時忽略的事情，課堂上的影片觀摩，也演繹了一些口頭上難以解釋清楚的精義。

## (四) 戲劇表演

※只是演戲時辛苦了點，還要扮女人、下人實在有點辛苦。

※希望這個戲劇表演能夠繼續實施下去，我覺得非常有趣。

## (五) 其他心得

※剛開始知道此課程有3份作業及一項表演時，當時覺得課業不會太重，但隨著時間的流逝，關於期末的表演也就顯得更加沉重，因為大家的時間真是超級難配合的，而且還要以影片的方式呈現，想到就覺得壓力好大。經過幾次的排演後，我們之間仍屬於點頭之交，但是直到正式拍攝那一天(星期一晚上)，大家一整個玩開來了，忽然變得熟稔了起來，到了隔天見面時，大家表現出了朋友的感覺，頓時我覺得，上這門課，除了可獲得知識與導正我一些錯誤的觀念外，這是我的另一個收穫。最後，我覺得這真的是一項非常棒的作業，因為它讓我獲得了這麼可愛的8位朋友。【志霖B組 應數98 B942040057 葉淑娟】

※這門課讓我獲益良多，謝謝助教每堂課都很用心，從網大的資料之豐富可以看得出來！

※我自己是還蠻喜歡在每一堂課最後30分鐘與小組同學的討論時間，藉由不同科系的同學相互討論，激盪出不同的火花，因為不同科系在看待事情的著眼點上通常都會有不同的地方，除了適時發表自己的意見外更可以去多聽聽看其他人所抱持的意見，很有趣。

※助教的角色我自己也認為很稱職，會適時地給予協助，另外在討論時可以協助撮合跟溝通。

※攝影雖然辛苦，但也看到助教的努力和小組的活力，是一門有趣也值得上的課程，未來一定會推薦給學弟妹。